

## 国务委员兼财政部长王丙乾同今年分配到财政部工作的大学生亲切谈话，鼓励他们到基层扎扎实实地锻炼

**本刊讯：**今年分配到财政部工作的大学毕业生、研究生到部里报到后，部里对他们进行了入门培训教育。9月9日，国务委员兼财政部长王丙乾到培训班看望他们，热情鼓励他们按国务院的规定下基层锻炼一至二年。

王丙乾同志首先对新来的大学生们表示欢迎。他说，你们来到部里，给我们部增添了新的力量、新的血液。希望你们在实践中认真学习，艰苦锻炼，充实自己，提高自己，成为我们各个工作层次的可靠的接班人，将来把工作做得比我们更好。

王丙乾同志勉励大家要把在学校学到的书本知识同实践结合起来。他说，你们在大学里学习了各个方面的专业知识，为今后做工作打下了一个良好的基础，但还不够，对我们国家财政经济的具体情况和财经管理的实际工作还不了解。所以，在正式到各司局工作之前，到基层去锻炼一二年，去接触工人、农民、机关干部，很有必要。可以学到很多在学校里学不到的东西，对你们肯定会很有帮助。希望同志们把这次下去锻炼看成是一次很好的学习机会。一两年的时间是不短的，光阴白白过去将十分可惜，你们要珍惜时间，带着书，边学习边和实践对照，努力充实自己，提高自己的政治业务素质。下去之后也会遇到这样那样的困难，条件可能比北京要艰苦一些，但我看这对青年人来说，吃点苦，碰点困难，没什么了不起，它

恰恰是锻炼自己意志和品格的难得机会。同时，我也要提醒大家注意，社会是复杂的。到下面去，有好的东西，也有不好的、消极的东西。你们要注意区别，在实践中增强辨别是非的能力。好的应该学习，不好的不仅不能学，还要做工作，进行抵制和斗争，千万不能随波逐流。

王丙乾同志在谈到下去学什么时，特别强调青年同志要把业务学习和政治学习紧密结合起来，“两手抓，不能偏废。他说，我们的干部要德才兼备，革命化、年轻化、知识化、专业化。经过这次动乱和暴乱，我们更加清楚地认识到，光年轻化、知识化、专业化不行，还必须做到革命化。一个时期以来，阶级斗争的观念淡化了，思想政治工作削弱了，资产阶级自由化已渗透到我们的方方面面了，因此你们面临的学习政治的任务更重了。学习政治，就是要学习马克思列宁主义、毛泽东思想，学习邓小平同志关于建设有中国特色的社会主义的理论，不断提高坚持四项基本原则的自觉性，树立全心全意为人民服务的思想。同时，也要好好学习业务，提高自己的本领。不仅要学习财政，还要学习经济，使自己的知识面宽一点，思路广一点，不要单纯就财政论财政。总之，希望你们学好政治，学好业务，不仅成为财经管理的业务专家，也成为社会主义的建设者和捍卫者。

王丙乾同志告诫大家，要注意培养自己高尚的情

.....  
调动科研单位逐步向经费自给过渡的积极性。具体内容是：1、对开发型科研单位，按其减少科学事业费拨款比例分别确定不同的发放奖金的免税限额；2、对基础型科研单位，视其事业费转入国家自然科学基金的比例计算并确定发放奖金免税限额；3、对社会公益型科研单位，按其收入抵顶事业费拨款的比例，拉开档次，分别确定发放奖金的免税限额。

(三)《科研单位实行经济核算制的若干规定》。其主要内容包括：1、赋予科研单位独立的科研、生产经营自主权，为开发型科研单位由单纯科研型向科研

经营型转变，提供了政策依据。2、对课题（包括项目或产品）的成本构成和开支范围作了明确规定，使核算办法趋于规范化。3、明确了课题的成本和技术合同的计价，允许从事课题工作人员的工资和管理费计入成本，使科技人员的劳动和科研成果的价值真正得到社会和经济上的承认。4、根据实际情况，对不同类型的科研单位分别试行固定资产折旧（或使用费）制度，为科研单位固定资产更新开辟了一条新的资金渠道。

(讲座全文完)

操和品格，做有理想、有抱负、守纪律、讲道德的青年。一要谦虚谨慎，不要骄傲自大，目空一切。“谦虚使人进步，骄傲使人落后”，“人贵有自知之明”。要善于学人之长，补己之短。要象周总理教导的那样，革命到老，学习到老，改造到老。再一点就是不要有

个人名利思想，要有远大抱负，树立为国家为人民无私奉献的精神，把自己的一切献给祖国和人民。现在国家的财政经济都有困难，我们要树立过紧日子思想，勤俭建国、勤俭持家，艰苦奋斗，把治理整顿工作做好。

## 清理拖欠占压税款工作在全国普遍展开

国务院《关于清理拖欠和占压税款的通知》发出以后，各地政府极为重视，全国已有33个省、市、自治区、单列市先后成立了由省、市领导任组长，有财政、银行、税务各有关部门负责同志参加的领导小组，积极研究制定适合本地区特点的清理欠税措施。

一、制定清理欠税计划，抓好欠税大户的催缴工作。如贵州省要求，对1989年上半年的欠税，要逐企业地进行清理、排队，根据不同情况制定出在今年9月底前分期交税的计划，并通知其开户银行，按计划及时扣交。陕西省对欠交财政收入的企业也采取了列出清单，逐个清理上交的办法，对一次交清有困难的企业，督促其定出分期上交计划，按计划限期交库，最迟于1989年年底交清，并采取有效措施，防止新的欠税发生。武汉市要求各企业，根据今年1至8月实际欠税情况，制定本单位1989年后几个月的补缴计划，要在今年11月底以前把欠交和占压数额压缩90%左右，12月清理扫尾。

二、坚持依法治税，严格执行“先税后贷”的原则。如河南等省明确规定：税务部门要依法治税，企业要自觉依法缴税，对于工商企业帐户有资金而故意拖欠税款到期不交的，税务部门要严格把关，该加收滞纳金的要加收滞纳金，该罚款的就要罚款。并要求本省各级银行对企业收回的贷款，应坚决按国务院“先税后贷”的原则，保证及时足额地划转入库，不得以任何理由拒收或占压税款。省人民银行应严肃国库纪律，发现有占压税款、拒收税款或收而不入库的专业银行，要按照有关规定严肃处理。

三、发挥职能部门作用，帮助企业清仓利库，搞活资金。为解决企业因产成品积压和储备资金占用过多而发生占压税款的问题，全国不少地区要求所属各地区、各部门要帮助企业研究制定处理超储物资和积压产成品、清仓利库的措施。通过组织商业代销，工

业品下乡，让利展销，降价奖售等办法，扩大销售，增加收入，搞活资金。同时要求银行和有关部门帮助企业清理“三角债”，限期收回到期、逾期货款，对于收回的款项，要首先用于补交欠税。

四、对拖欠税利严重的企业，采取切实有效的措施，严肃处理。针对目前部分企业技改基建项目占用上交财政收入的情况，陕西省要求各有关部门对专用基金超支并欠交财政收入的企业的技改基建项目停止审批。对已上马的项目要进行复查，凡资金不落实或以占用上交财政收入为资金来源的，应责令其停建或缓建。武汉市规定，对长期拖欠税款屡催不缴的企业，采取四不措施，即购买专控商品不予审批，自筹基建计划不予审批，企业升级不予审批，新增效益工资和经营者奖金不予审批。

此外，有的地区还把税收、财务大检查工作和清理拖欠、占压税款工作有机地结合起来，既检查企业收入上的跑、冒、滴、漏，又要检查企业的拖欠占压税款情况，严格执行财经纪律。

本刊通讯员



庆祝新年